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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron.
Ewentualny  brak  zglo§  przewodniczacemu  zespotu
nadzorujacego egzamin.

Rozwiazania zadan zamie$¢ w miejscu na to przeznaczonym.
Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora.

Btedne zapisy przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Mozesz korzysta¢ ze stownikow.

Wypehij t¢ czg¢§¢ karty odpowiedzi, ktora koduje zdajacy.
Nie wpisuyj zadnych =znakéw w czgéci przeznaczonej
dla egzaminatora.
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MAJ
ROK 2005

Za rozwiazanie
wszystkich zadan

9. Na karcie odpowiedzi wpisz swoja date urodzenia i PESEL. X . ,
Zamaluj M pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL. Bledne mozha otrzymac
tacznie 70 punktéow
zaznaczenie otocz kotkiem @ 1 zaznacz wlasciwe.
. czes¢ I—20
Zyczymy powodzenia! czes¢ IT— 20
czes¢ I - 30
. . tylko
Wypelnia zdajacy przed OKE Krakow,
rozpoczeciem pracy OKE Wroclaw
KOD

PESEL ZDAJACEGO

ZDAJACEGO
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Arkusz sklada si¢ z trzech czesci: czeS¢ I arkusza to test leksykalno — gramatyczny,
czeS¢ Il — test sprawdzajacy rozumienie czytanego tekstu. W tych czeSciach zakresl
poprawne odpowiedzi.

Czes¢ III arkusza zawiera oryginalny tekst w jezyku kaszubskim, ktory nalezy
przettumaczy¢ na jezyk polski. Tekst tlumaczenia napisz w miejscu na to
przeznaczonym.

Cze¢s¢ I - TEST LEKSYKALNO-GRAMATYCZNY

Zadanie 1. (1 pkt)

W jednej z podanych grup wyrazow zawsze wystepuje a. Zakresl poprawna odpowiedz.

A. S... s...s0d grz...da
B. r...ka p...k ks...zka
C. z..bé zr..ka s..k

D. szt...pel k...t prz...dze

Zadanie 2. (I pkt)

W ktoérej z podanych grup wyrazow zawsze wystepuje ¢? Zakresl poprawna odpowiedz.

A. mogj...go $Z...C th..c

B. J..m gbdajac... sl...dz
C. ch...cz SZr...ce st...chac
D. d...ch szpi...k s...dzy

Zadanie 3. (I pkt)
Z podanych grup wyrazow wybierz tg, w ktérej pisowni¢ € mozna wyjasni¢ wymiana
w polszczyZznie na i, y, u.

A. mudzéc széc chéra
B. pérdégoné s€knid wérwas
C. przodé férfotka plésk
D. z&€ma réba déch

Zadanie 4. (1 pkt)

Do jednej z grup wyrazoéw wkradly si¢ bledy zwiazane z pisownia 6. Zaznacz t¢ grupg.

A. woga sztott jo

knop wésztolcony  krowce
C. 10z mosz korbidonka
D. monid ponié szot

Zadanie 5. (1 pkt)

Gdzie znajdujesz wylacznie te wyrazy, w ktérych poprawnie zaznaczono labializacje?

A. ucho pogoda mowa

B wolac kozdi chori

C. ful kura okno

D guzdrac morze komudny
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Zadanie 6. (2 pkt.)

Jaki proces jezykowy zachodzi w wyrazach: cesla, sano, zelony, dzywny?

A. kaszubienie
B. prejotacja
C. Dbylaczenie
D. labializacja

Zadanie 7. (2 pkt.)

W podanej grupie wyrazdw — szczesce, zéto, czekom, zadzqc- pisownia rdzni si¢ od wymowy.
W wymowie réznica ta polega na:

mieszaniu szeregow

zmigkczaniu okreslonych spotglosek

utwardzaniu okre§lonych spotgtosek

ubezdzwigcznianiu okreslonych spotglosek

oow»

Zadanie 8. (2 pkt.)

W podanym zdaniu zakresl jedna poprawna mozliwos¢ (A, B, C, D) uzupetnienia.

PO niebie pténa.................. bloné.
A. Dbioté
B. bioh
C. biaké
D. bioke

Zadanie 9. (1 pkt)

Charakterystyczna cecha jgzyka potnocnych Kaszub jest:
czgste akcentowanie pierwszej sylaby w wyrazie
czeste akcentowanie ostatniej sylaby w wyrazie
tylko akcent kolumnowy

akcentowanie tylko przedostatniej sylaby w wyrazie

oNwp

Zadanie 10. (1 pkt)
Jednym z procesow jezykowych rdéznigcych kaszubszczyzng od polszczyzny jest proces, ktory
obrazuja przytoczone czasowniki: wezkdj, spijkoj, nie placzkoj, dajkoj. Zjawisko to

nazywamy:
A. kompozycja
B. zgrubieniem wyrazéw
C. zdrobnieniem wyrazow
D. upodobnieniem

Zadanie 11. (2 pkt.)
Wskaz, ktérego formantu nie mozna doda¢ do podanej podstawy stowotworczej
ptom-

A. -ny

B. -iszk
C. -échny
D. -isko
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Zadanie 12. (2 pkt.)

Przeczenie "ni" powinno si¢ znalez¢ przed grupa czasownikow:

A. stéchom musza jida

B. sedza zéwom moga
C. mom czétom mészla
D. ma mom moga

Zadanie 13. (1 pkt)

Przydawka w kaszubszczyznie na ogoét stoi:

przed rzeczownikiem, do ktérego si¢ odnosi,
po rzeczowniku, do ktorego si¢ odnosi,

na koncu zdania,

w dowolnym miejscu zdania

ocaowp

Zadanie 14. (1 pkt)
Wypowiedzenie Jabko podo niedalek jabtonczi jest:

A. zdaniem pojedynczym,
A. zdaniem ztozonym,

B. rownowaznikiem zdania,
C. zadnym z wymienionych

Zadanie 15. (1 pkt)

Informacji o ciekawych miejscach na Kaszubach bedziesz szuka¢ w:
stowniku etymologicznym kaszubszczyzny

bedekerze kaszubskim

stowniku polsko-kaszubskim

leksykonie jezykowym

Sawp

Czes¢ I1 - ROZUMIENIE CZYTANEGO TEKSTU

Przeczytaj uwaznie tekst, a nast¢pnie odpowiedz na pytania. Odpowiedzi szukaj tylko
w podanym tekscie.

Aleksander Majkowski
Zécé i przigodé Remiisa
(wéjimk)

Duzi kawatk zemi kaszébsczi pokriwaja las€, ale zdden nie je taczi widldzi i pelen
tajemnicé jak Las Mirochowsczi. Od Mojsza i Gbursczi Kamifcé na zochodze shunca do
Sétny Goré 1 Czarcéch Btlot, 0d Miechucéna i Dzéwczi Goré na pdiniu do widldz€égo kamienia
przé Nowi Héce i do Klaczna: na taka szérza i dluza on sia rozsoédt z wojskd swojich
stolemnéch bukow, dabow, chojn 1 ptdszich drzéw. Dniama catima po nim btadzéc mozesz,
nie naszediszé zéwi dész&. Leno widldz¢ jezora otmikaja dukté dl6 wiatrow i1 stunca i leznosc
daja wé€soczim uzymkoém 1 korundm drzéwiat do przezéranio sa w zwiercadle swojich waod.
Nandzesz w dotach zataconéch blotka i taczi, gdze sa pase jelén i sarna. Zabtadzéc mozesz na
zybi straszny, kadka porene i po zochodze stunca gora letko wadréje Déch Lasu 1 ca
prowadzy na pewna smierc, zh, ze 1édzczé 0ko zazérd do jegd panstwa. Tedé zéden twoj
krzik ca nie retéje, bo twdjégo zéwu nie posla drzewa dali do 1édzczich uszu. Le westchniesz
do Matczi Bosczi w te stowa: Jida dali, dali w las, weznd Noswidtszi Panné Mariji Matczi
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pas! Tej zakrzikng sowé w strépiatéch dzurach dabow, omané sa rozbiegna i Aniot Stroz
pokoze cé zeloné kapé, po chtérnéch skoczacé webtadzysz na cwiardé grad€. Jidacé staniesz
kole fundamentow przidczi goré. Czej windzesz na ji wiérzch, widzysz, ze ona okragto 1 wkot
us€poné na spichu obronné waté ze zemi. W jedny stronie widzysz na pot zasépona léstama
stédnia, a pod jednym z krzéw grabowéch, co tam rosca, lezi pies czorny. Lezi niezéwi. Pésk
schowot w trowa a muché po nim chodza. Ale noca w godzéna déchow on 0z€je, biegd wkot
walow 1 szczekd, jak jinszi pies na gbursczi oborze. Chto tadka noca z Bacza, Szopé abo Boru
jic muszi, ten przéréchli kroku, czéjacé szczekanié¢ psa na zoémkowisku i sa przezegno, bo mu
straszno. A lesny, chtéren z nabita racznica pil€je na sdrena, podniese sa i jidze dali nie
wéstrzeliwsz€ w psa, bo wié, Zze na niego kula zdédna nie ulénd. W glaboczich dolénach
priskaja tam ze zemi zdroje i wasczima rowama pléna ku poiny nocé: to sa zdroje Lebé,
chtérna na z6chod stunca pténie 1 w niemiecczi Pomorsce przez Lebsczé Jezoro wpliwd w
morze. Tam w néch dolé€nach uzdrzisz modzité stolemow, chtérny gltaboko leza pod gérama
kamieni. Strzod wésoczich drzéw na wizach nandzesz duzé kamienie sztottow lédzczich,
postawionéch w kole jak do tunca. Lédze o nich powiddaja, ze to zaklati wieselnicé. Tam sa
rodza powidstczi 1 bojczi, chtérne stori 1€dze wieczorama przé kominku powiddaja, tam
dzéczi zwiérz i ptastwo lasowé maja swoj rdj, swoje panstwo i wola.

W glabi tego lasu czile motéch wsy sedzy nad zdrojama Lebé: Bor, Bacz, Szopa. Ale na
skraju usadla duzé wies Swidnowo, chtérna w swojim koscele chowie cédama chwalny 0broz
Matczi Bosczi Swionowsczi. Niedalek lezi Mirochowo, chtérno za czasoéw krzézacczich
wéjato berto z rak Chmielna jako stoléca zemi.

Zadanie 16. (1 pkt)
Przedstawiony tekst jest:
dialogiem

opisem krajobrazu
monologiem
sprawozdaniem

oNwp

Zadanie 17. (2 pkt)

W zdaniu Niedalek lezi Mirochowo, chtérno za czasow krzézacczich wéjato berto z rak
Chmielna jako stoléca zemi zostata ukryta nast¢pujaca informacja z dziejéw Mirachowa:
Mirachowo przyczynito si¢ do pokonania Krzyzakow

Mirachowo zostato gmina

Mirachowo stato si¢ administracyjnie wazniejsze od Chmielna

Mirachowo zostato wojewodztwem

oow»

Zadanie 18. (1 pkt)
Do czego odwotuje si¢ autor w zdaniu Strzod wésoczich drzéw na wizach nandzesz duzé
kamienie sztottow lédzczich, postawionéch w kole jak do tunca ?

A. kregoéw kamiennych

B. kamienioloméw

C. labiryntu

D. grot wapiennych
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Zadanie 19. (1 pkt)

W tekscie wykorzystano elementy kaszubskich wierzen ludowych, ktore sa reprezentowane
przez:

,omany”, diabty, duchy

stolemy, krasnigta, purtki

czarnego psa, wieszczego, smetka

duchy, czarnego psa, stolemy

ocawp

Zadanie 20. (2 pkt)
Stowo zybio ze zdania Zablqdzéc mozesz na zybi straszny oznacza:
A. trzesawisko
B. hustawke
C. pustkowie
D. parow

Zadanie 21. (1 pkt)

Zdanie Jida dali, dali w las, weznd Noswidtszi Panné Mariji Matczi pas wyraza:
wiar¢ w zabobony

wiarg w opieke Matki Boskiej

wiar¢ w magiczne dziatanie pasa

zadne z powyzszych

cawp

Zadanie 22. (2 pkt)
Ktore thumaczenie zdania Jidqcé staniesz kole fundamentow przidczi goré jest najwlasciwsze?
A. Jadac staniesz obok fundamentow gory.
B. Idac staniesz u podndza stromej gory.
C. Doszedtszy staniesz koto niskiej gory.
D. Idacy stana koto fundamentoéw przed gora.

Zadanie 23. (1 pkt)
W tekscie jest mowa o Duchu Lasu. W mitologii kaszubskiej duchami lasu sa migdzy innymi:
A. Smatk, Mumocz
B. Grzenia, Gosk
C. Poélnica, Klabatnik
D. Borowce, Borowo Cotka

Zadanie 24. (2 pkt)
W zdaniu To sq zdroje Lebé, chtérna na zochod slunca pténie i w niemiecczi Pomorsce przez
Lebsczé jezoro wpltiwo w morze sformulowanie niemiecczi Pomorsce nalezy przettumaczyc¢:
A. w niemiecko - pomorskiej
B. na terenie niemieckiego Pomorza
C. w niemiecko$ci Pomorza
D. w niemieckie Pomorze



Egzamin maturalny z jezyka kaszubskiego 7
Arkusz 11

Zadanie 25. (1 pkt)
Ten, kto odwiedzi Lasy Mirachowskie bedzie w nich przede wszystkim odczuwat:
A. Igk
B. rados¢
C. zachwyt
D. spokoj

Zadanie 26. (1 pkt)
W tekscie pojawiaja si¢ ,,zaklgci weselnicy”. Podobny motyw zostat wykorzystany w:
A. ,,Granicy” Z. Natkowskiej
B. ,,Chiopach” W. St. Reymonta
C. ,,Panu Tadeuszu” A. Mickiewicza
D. ,,Weselu” St. Wyspianskiego

Zadanie 27. (1 pkt)
Stowo czéjqcé w zdaniu Chto tqdka nocq z Bqcza, Szopé abo Boru jic muszi, ten przéréchli
kroku czéjqcé szczekanié psa na zomkowisku i sa przezegno, bo mu straszno jest nastgpujaca
cze$cia mowy:

A. przymiotnikiem

B. rzeczownikiem

C. imiestowem

D. przystéwkiem

Zadanie 28. (1 pkt)
,»Czarny pies”, o ktdrym mowa w tekscie jest w nim symbolem:
A. zlych mocy
B. ludzkiego nieszczgscia
C. pokutujacego grzesznika
D. przemijania

Zadanie 29. (1 pkt)

W zdaniu Chto tqdka nocq z Bqaczcza, Szopé abo Boru jic muszi, ten przéréchli kroku czéjqcé
szczekanié psa na zomkowisku i sa przezegno, bo mu straszno stowo przéréchli znaczy:

doda

przyspieszy

nadlozy

zwolni

cow»

Zadanie 30. (2 pkt)
Wypowiedzenie Jidqcé stoniesz kole fundamentow przidczi goré jest:
A. réwnowaznikiem zdania
B. zdaniem pojedynczym
C. zdaniem ztoZzonym
D. wypowiedzeniem ztozonym z imiestowowym rownowaznikiem zdania
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Czes¢ III - PRZEKLAD TEKSTU
Dokonaj przekladu podanego tekstu na jezyk polski.

B. Bork
Dim
w: Lesocczé powiostczi € jiné dokozé

Dze je 0dzin, tam je dim — godd storé powiedzonko. Jednak nié wszétczen 0dzin
réwno démi. To zalezi od te, co s@ na tim Ogniszczu poli. Séché drzewo daje moti, jasny,
rzddczi dim, a jak szmérgniesz na wagliszczi bélejaczi chrost, 1€sté, mokré zelésko, od razu
mosz czOrny, gasti, dészacy dim. Jak je bélnd pogoda, 1éft je klor, tej dim cygnie prosto do
goré, a w komudny czas wlecze sd po zemi, tacy sa po katach, weyskd wszadze, dze sa blos
do. To je brzédczi dim.

Jak ksadz kadzy przé€ wottérzu abd w jaczim jinym molu, a dim z kadzédta jidze
prosto do goré, tej to — jak niejedni 1€dze godaja — znaczi, ze boskd laska obdarzi zesziéch
1édzy w koscele, cz€ téz w jinym mdlu, baro widldzim blogostawienstwa. A jak dim sa tacy
nisko, to abo 1€dze sa baro grzészni, abo jinteficja kadzenio je falszéwd. Cz€ tak je gwés, tego
jO nie jem w sztadze powiedzec.

Dim mo téz swoja wortnota € daje pozétk. Wezmé na to: w kominie on wadzy szpiek,
nad ogniska prz€piéko worzta € daje ji dobri szmak, dréchdm ze strazé daje wiédza, ze sa poli
jaczisz budink czgé téz las. M& doma ogrzéwelé jizba w mrozach wagliszkama z blata abo téz z
piécka, wséponyma do storégd gropka. Zebé za baro nie démito, méma koza posépac wagle
sola. Ale jednak ten dim bét czéc!

— Na to ni ma radé! — powidda mémka. — Lepi w démie, jak w z€mie.
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